



最高降90%！长沙这些医用耗材降价了

该市首次将低值医用耗材挂网集采 预计可减少医保基金和患者负担26802万元

作为高值医用耗材，冠脉支架在实施集中采购后，价格从1.3万元直降到700元左右，降幅达到93%，造福了不少长沙市民在内的患者。

更多好消息传来。11月2日，记者从长沙市医保局了解到，长沙市低值医用耗材及检验试剂集中招标采购项目已全部完成，自11月1日起在采购平台(www.xvmec.com)挂网采购。

这是长沙市首次将低值医用耗材挂网集采。中标的96017个品规，产品价格平均降幅为30%，最大降幅达90%。长沙市医保局预计，可减少医保基金和患者负担26802万元。

■三湘都市报全媒体记者 李琪

通讯员 李斌

低值医用耗材价格虽低但关系更多患者

起搏器、人工关节、冠脉支架、人工瓣膜……与这些价格动辄上万的高值医用耗材相比，低值医用耗材的单价虽低，但使用的患者更多。

据了解，低值医用耗材可以细分为医用卫生材料及敷料类、注射穿刺类、医用高分子材料类、医用消毒类、麻醉耗材类、手术室耗材类和医技耗材等类。

低值医用耗材具体包括医用棉签、医用酒精、纱布、一次性注射器、采血管、留置针、心电图纸等。

“低值医用耗材单个价格虽然不高，但使用非常广，价格降下来可惠及更多患者。同时，全市各家医院累积起来是个庞大的数量。”长沙市医保局相关负责人说。

对比“天猫价” 评审专家精细比价

长沙市于今年4月开展2021年低值医用耗材及检验试剂集中招采工作。8月27日至9月11日，长沙市医保局联合长沙市卫健委等部门，开展了为期16天的全封闭评审议价工作。

申报企业达到2497家，申报产品品规数为149444个，整个议价评审环节的入围率为70%，产品价格平均降幅为30%，最大降幅达90%，共96017个产品中标。

此次单个产品均有较大降幅，如河南省斯科赛斯科技发展有限公司的一次性使用吸痰管降幅达90%；江苏明朗医疗器械科技有限公司的一次性使用腹腔镜穿刺器降幅为78.9%；思塔高诊断股份有限公司生产的蛋白C活性测定试剂盒(发色底物法)降幅为70%。

记者采访获悉，招采工作以“三道杠杆”的方式促降价，一是报价“三个不高于”，即要求投标企业所有申报品种报价不得高于湖南省医药集中采购平台、省内其他市

州以及周边省市地区最近一轮中标价和本市采购人最近两年实际采购最低价；经举报投诉申报企业产品入围价格高于省内其他市州最近一轮中标价的，取消其挂网资格；二是采集“两个最低价”，要求医疗机构填写自2019年以来实际采购该产品的最低价格，同时采集省内湘潭等地的最新挂网价，将两类价格匹配至招标系统作为专家议价的依据，进行省内多地多轮比价；三是执行“一个评审价”，长沙市建立了低值医用耗材和检验试剂专家库，抽取专家与投标企业进行评审议价，对不同品牌产品进行“商场价”“天猫价”“超市价”等精细比价，破冰医用耗材价格。

价格降 产品质量绝不能降

价格降下来了，低值医用耗材的质量能不能保证？

据了解，本次招采破除了“唯价格论”，设置综合评判规则。以低于成本价中标的企，为获取利润，只能以牺牲产品质量来弥补？为了避免出现“劣币驱逐良币”现象，在入围候选产品时设置了综合评判，专家在遴选时既保持了价低准入的基本规则，也可经集体评判后，综合考虑产品价格、产品质量、企业规模、服务信誉等因素，将一些质量和价格相对较高临床必需产品纳入进来，赋予了医院更大的选择权。

长沙市医保局相关工作人员透露，不少投标企业为了维持现有的价格体系，宁愿放弃长沙市场也不愿降价，但顶住压力形成价格小切口后，医用耗材行业价格铁桶被打破，投标企业避免出局，纷纷低价响应。

此次招采，长沙市纪委监委驻人社局纪检组全程参与，制定了严格的监督方案。对投标企业提供虚假证明材料、产品质量不达标、无正当理由撤标、擅自涨价、未及时配送供货、捆绑销售等行为，视情节轻重给予函询、约谈、通报，直至取消投标、中选、配送资格，列入不良记录。



无人快递车进校园

11月2日，大学生在无人驾驶快递车上领取快递。近日，物流公司把无人驾驶快递车开进南华大学，循环行驶在校园内，取件人可以全程人机交付，无接触方式带来了更安全、放心的快递服务。

曹正平 摄

@3—11岁孩子家长 孩子有这些情况 暂不打新冠疫苗

三湘都市报11月2日讯 10月底，长沙市启动了3—11岁儿童新冠病毒疫苗接种工作。家长在收到新冠疫苗接种摸底表时，脑子里或许画了无数遍问号，“我的孩子能不能打？”针对这种情况，长沙市疾控中心专家帮助释疑。

一、这些孩子，缓一缓

- 各种疾病的急性期，慢性疾病的活动期。急性病康复后，慢性病稳定3个月后可考虑接种。

- 部分免疫抑制药物（包括免疫相关的生物制剂）使用期。

- ①大剂量糖皮质激素 [泼尼松≥20 mg/d或>2 mg/(kg·d)]治疗结束后1个月；

- ②利妥昔单抗治疗的患者，末次剂量5个月内或B细胞数量恢复正常前。

- 白血病化疗患者化疗结束6个月内。

- 造血干细胞移植患者。移植后1年内暂缓接种，1年后须检测免疫功能正常后才可接种。

二、这些孩子，不能打

- 对新冠病毒疫苗所含相关成分有过敏反应者。

- 既往发生过疫苗严重过敏反应者（如急性过敏反应、血管性水肿、呼吸困难等）。

- 曾接种新冠病毒疫苗发生不良反应者（不包括低热、局部肿痛等一般反应）。

- 免疫相关神经系统疾病，如脊髓炎、吉兰巴雷综合征、脱髓鞘疾病、重症肌无力等未控制的患者。

■全媒体记者 李琪 张洋银
通讯员 刘姝



扫码看图表

穿越？桂花梅花同时开了 专家：这是“二次开花”现象，和气候有关

三湘都市报11月2日讯 一个秋夜里悠然绽放，一个唤醒沉睡的春天，你见过桂花与梅花同时开放吗？

今天，市民张先生致电三湘都市报，称家附近的长沙星沙生态园内，桂花开得正好，本该寒冬开花的梅花也提前“傲然枝头”。

梅花和桂花“斗艳” 市民惊叹穿越了

上午，记者来到位于长沙县的星沙生态公园一探究竟。

刚走进园区，雨水冲刷过的清冷空气里，弥漫着浓郁的桂花香。稍稍抬头，随处可见满树桂花开得正盛。

在公园管理处工作人员罗师傅的指引下，记者在园区找到了一片梅花树。梅花树上的树叶掉落得差不多了，零散地开放着梅花，粉中透着红，娇而不艳。尽管开放的花朵并不多，凑近闻闻，还是能闻到梅花淡淡的清香。

公园里，有遛娃的老人、健身的达人，大伙不经意看到桂花和梅花同时开放的景象，都直呼“穿越”了。

“梅花不应该在寒冬腊月出现吗？今年桂花开得晚，梅花来得早，花儿们自己也凌乱了，忘了季节。”市民王小姐说。

花香弥漫中，记者在园区慢慢逛了一圈，发现除了梅花，还有两棵同样忘了季节的海棠开得不错，枝头有的展开花瓣，有的打着小卷，也是惹人醉。

专家：
两花“同期”和气候有关

不同季节的花为何会跨

时空相遇，记者采访了湖南农业大学风景园林与艺术设计学院教授吴铁明。吴铁明表示，桂花的“迟到”和梅花的“重花”，主要与气候有关。

“桂花喜欢冷凉的环境，一般在中秋前后开放，今年长沙中秋前后持续高温天气，最高气温超过30℃，持续晴热高温影响了桂花花芽正常开放。”吴铁明解释，这也就导致了原本中秋节赏桂、闻桂的时间推迟。

原本寒冬腊月开放的梅花，怎么也华丽丽地开放起来了呢？吴铁明介绍，梅花之所以现在开放，是因为前段时间长沙高温干旱，树叶掉光，明年开花的梅花这个季节花芽已经完成了分化，已经具备了开花的条件。只要外部温度适宜，就可以萌芽开放。

“前段时间的高温导致梅树大量落叶，加上这段时间‘十月小阳春’的气候条件，导致梅花萌动从而开花长叶了。”吴铁明说，这个在专业上称为“二次开花”“再度开花”或者“重花”，是由于气候条件影响下的提前开花。

“二次开花”对观赏类的花来说十分讨喜，市民可以多赏一季花。但如果果树类的植物，二次开花可能会影响到次年的果实品质和产量。据了解，除了梅花，还有桃、梨、李、樱桃和樱花等都有二次开花的习性。

■文/视频 全媒体记者 王智芳



扫码看视频